

展品加速变商品,展商转身成投资商,高质量“引进来”助力高质量发展

新一届进博会,“四叶草”带来新惊喜

聚焦进博会

本报记者 北梦原 张千 裴龙翔
窦菲涛 安彦墩

11月3日,国家会展中心(上海)各展馆内,工作人员正在进行最后的布展工作,南广场上已织就一片喜庆花海和生态绿林,伴随着进博会吉祥物“进宝”,一道静候八方来宾。第五届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在这里如期举行。

作为构建新发展格局的窗口、高水平开放的载体和重要国际公共产品,5年来,进博会影响力和溢出效应持续释放。本届进博会是党的二十大之后我国首场重大国际展会,参展国别范围更广、展示内容更加丰富、展商品质量更优、采购商质量和专业化程度进一步提高。

各界期待,本届进博会能创造出更多合作共赢发展机遇,更好满足人民群众需求,为高质量发展注入更多动能,进一步推动新时代中国与世界开放融通。

进口消费需求日益增长,消费者购物车满满当当

来自北京的尚小薇是一名时尚爱好者。去年,她关注的一名美妆博主,直播探访第四届进博会消费品展区,口红打印机、节水洗护发神器……琳琅满目的全球精品让尚小薇大开眼界。

不久之后,尚小薇发现,进博会上的展品已经变成商品,出现在电商平台上了。“以前外文网页看不懂,支付方式与国内不同,收货周期也很长,只能偶尔‘海淘’尝尝鲜。但现在,很多海外新品,动动手指就能

阅读提示

第五届进博会将于11月5日至10日在国家会展中心(上海)举行。本届进博会,参展国别范围更广,展示内容更加丰富、展商品质量更优、采购商质量和专业化程度进一步提高。各方都非常期待本届进博会能创造出更多合作共赢发展机遇,进一步激活国内消费市场活力和潜力,为高质量发展注入更多动能。

下单,很快就能买到。”

自进博会举办以来,每一年相关部门都会推出一系列支持政策,其中不少已转化为常态化制度,展品变商品的速度不断加快。去年进博会上,新西兰乳品企业恒天然与盒马、南航三方签署战略合作协议,来自地球另一端的鲜牛乳产品当日就能出现在国内货架上。

在进博会之外,一系列扩大进口政策不断出台落地,越来越多的优质进口商品迅速进入中国市场落地生根。百姓消费进口商品,已经从尝鲜变成一种常态。据商务部统计,2021年我国消费品进口总额达到1.73万亿元,占进口总额的10%左右,同比增长9.9%。

连续4年参加进博会的家乐福,今年计划在进口牛奶、粮油等多个领域发力,采购金额预计超过3500万美元。家乐福相关负责人表示,希望借进博会舞台,进一步满足中国居民对进口消费品多元化、高端化的需求。

前四届进博会,累计意向成交额超过2700亿美元。今年进博会,采购商组成近600个交易团和近50个行业交易团,供需两端将进一步精准对接,更好满足国内日益增长的进口消费需求。

拥抱中国发展机遇,参展企业发力加码中国市场

作为全球首个以进口为主题的国家级博

览会,5年来,进博会合作成果丰硕。随着中国对外开放力度不断加大,进博会作为中国对外开放的一个重要窗口,溢出效应不断增强,参展企业在华投资和发展的信心与决心更加坚定。

“5年来,进博会持续发挥着构建国际国内双循环的窗口作用,让我们更真切地体会到中国市场所蕴含的巨大空间和增长潜力。”丹纳赫全球副总裁、中国区总裁彭阳表示,今年是丹纳赫在华注册的第十五个年头,得益于中国市场的蓬勃发展和外资营商环境的持续优化,丹纳赫本土化进程已迈入新阶段。

彭阳表示,今年进博会,企业期待进一步借助“进博效应”,携手更多合作伙伴,共同推动保障人民健康事业的发展。

泰森食品是进博会的“老朋友”。1个月前,泰森日照集群熟食智慧工厂正式投产。今年年底,泰森南通智慧工厂、孝感智慧工厂预计也将竣工投产。

泰森食品有限公司公共关系高级总监周权表示,“连续3年参加进博会,不仅体现出泰森继续对中国市场投资的信心,也希望通过进博会的‘窗口效应’让国内消费者了解到企业的优质产品。”企业希望能与进博会共生共创,继续深耕中国市场,共享中国发展机遇。

坚定扩大进口,为高质量发展积蓄澎湃动能

5年来,参展企业与中国本土企业合作越

来越广泛、越来越深入,进博会聚能效应进一步凸显。全球要素资源和国内需求浓缩汇聚于此,对接交融、合作共赢,为国内市场优化供给、产业升级、高质量发展积蓄澎湃动能。

在京东消费及产业发展研究院院长刘晖看来,进博会的作用远不止“买买买”。“各式各样优质商品纷纷引入并通过高效的供应链快速送到消费者手中,在增加了高品质消费品供给的同时,也与国产商品形成互补,相互促进,进一步激活了国内消费市场活力和潜力。”

在优化国内市场供给的同时,进博会所带来的优质进口商品和服务、先进技术装备等,也正作用于产业发展升级和发展方式的转变。

瞄准中国推动绿色发展的目标任务,第5次参展的博世热力,今年带来了多款首发首秀产品。其中,作为重磅新品,博世热力氢能采暖系统将迎来中国首发。

“这是对中国‘双碳’目标的切实响应。”博世热力技术大中华区副总裁陈道丽表示,“我们希望以此次新品发布为契机,在大家共同努力下,逐步推动氢能产业链在建筑采暖领域突破发展壮大,为新能源革命注入‘氢能量’,为低碳减排创造‘氢奇迹’。”

“扩大先进技术设备进口,对于推动供给侧结构性改革,对于促进产业竞争力提升,以及现代化产业体系建设,都将起到积极作用。”中国宏观经济研究院对外经济研究所研究员杨长涌表示,构建新发展格局,推动高质量发展,需要推动国内国际双循环相互促进,更好发挥高水平开放促改革促发展的重要作用。未来,我国的开放发展,将更加注重质量和效益,注重对经济高质量发展的促进能力。

(本报上海11月3日电)



► 参展国别范围更广

145个国家、地区和国际组织参展

结构更优化 代表性更强

127个国家和地区的企

66个国家和3个国际组织亮相国家综合展

数量均超过上届

► “朋友圈”越来越大

40个“一带一路”沿线国家

13个RCEP成员国企业参展

► 展示内容更加丰富

新设
农作物种业专区
和人工智能专区

优化
能源低碳
及环保技术专区

拓展
创新孵化专区

技术装备、消费品、医疗等领域的150多家初创企业集中展示

► 展商展品质量更优

284家世界500强和行业龙头企业参展

数量超过上届,回头率近90%

展台特装比例达到96.1%,高于上届水平

六大展区将展出数百项新产品、新技术、新服务

既有聚焦美好生活的消费品和农产品

也不乏蕴含全球领先科技的各类高精尖医疗器械和装备设备

► 首次上线“数字进博”

300多家
技术装备领域展商
在线展示

云展示
云发布
云直播
云洽谈

赋能精准撮合对接
提高参会实效

► 人文交流活动创新

人文交流活动展览面积超过上届,达3.2万平方米

中央广场将呈现80余场公益演出和展演活动

策划:北梦原、胡圆、安彦墩

进一步强化权责明晰、协调联动、齐抓共管的生态环境治理体系

多部门发文要求夯实生态文明建设责任

本报北京11月3日电 (记者周怿)记者今天从生态环境部获悉,经中央全面深化改革委员会审议通过,日前生态环境部和最高法、最高检、国家发展改革委等18家单位联合印发了《关于推动职能部门做好生态环境保护工作的意见》(以下简称《意见》)。

党的十八大以来,全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。党的二十大对新时代新征程建设美丽中国、推进人与自然和谐共生的现代化作出战略部署,新形势新任务对生态文明建设和生态环境保护工作提出了新的更高要求。制定出台《意见》,有利于推动职能部门更好履行生态环境保护职责、形成工作合力,进一步强化权责明晰、协调联动、齐抓共管的生态环境治理体系,夯实生态文明建设和生态环境保护政治责任。

生态环境部有关负责人指出,生态环境保护工作离不开部门协同,既要分工明确,也要加强联动。《意见》在完善机制、发挥司法效能、加强统筹协调等方面都作出了规定。

一是建立完善生态环境部门会同有关职能部门和公安、检察、法院等机关联动机制,加强行政执法与刑事司法的衔接配合。二是公安机关、人民检察院、人民法院依法履职,确保破坏生态环境涉嫌违法犯罪案件及时移送、立案、侦查、起诉、审判。三是生态环境部要加强工作协调和统筹衔接,会同国务院有关部门对落实生态环境保护责任情况、做法及存在的问题开展研究分析,提出意见建议,重大情况及时向党中央、国务院报告。



“你点我检”消费者“零距离”体验食品安全抽检

11月3日,在云南省昆明市,云南省市场监管局联合云南省消费者协会开展“你点我检”现场活动,消费者现场“点选”关心的食品,观摩抽样全过程,抽取样品将送往实验室开展检测。

现场还设置了快检点,专业技术人员对消费者送检的食品进行免费快速检测,当场告知送检者检测结果。

本报记者 赵黎浩 摄

国资委:前三季度央企强链补链投资超5000亿元

新华社北京11月3日电 (记者王希)记者3日从国务院国资委了解到,今年以来,中央企业以有效投资加快产业链强基础、补短板,保障产业链安全稳定发展。

统计显示,今年前三季度,中央企业围绕新一代信息技术、高端装备制造、粮食安全等

产业链领域的卡点堵点,明确重点投资项目近300项,完成投资超过5000亿元,对于产业链供应链强链补链将发挥积极作用。

打造现代产业链“链长”,是实现产业链现代化的有效方式。近年来,国资委成立专门领导小组和工作专班作出系统部署,推动

中央企业打造现代产业链“链长”工作扎实起步。

据了解,目前国资委已遴选出两批“链长”企业。国资委将进一步研究政策清单,完善分类监管和差异化支持措施,营造深入推进“链长”建设的良好氛围。

全国增设29个国家进口贸易促进创新示范区

据新华社北京11月3日电 (记者谢希瑶)商务部3日对外公布,商务部、国家发展改革委等8部门决定,在全国增设29个国家进口贸易促进创新示范区。

商务部外贸司负责人表示,主动扩大进口,是中国推进高水平对外开放的重要内容。商务部等8部门联合印发通知,在

产业链领域的卡点堵点,明确重点投资项目近300项,完成投资超过5000亿元,对于产业链供应链强链补链将发挥积极作用。

打造现代产业链“链长”,是实现产业链现代化的有效方式。近年来,国资委成立专门领导小组和工作专班作出系统部署,推动

中央企业打造现代产业链“链长”工作扎实起步。

据了解,目前国资委已遴选出两批“链长”企业。国资委将进一步研究政策清单,完善分类监管和差异化支持措施,营造深入推进“链长”建设的良好氛围。

丰富招商举措

提升服务水平

升招商质效。今年3月,三桥路街道与贵州雷蕾纯色摄影服务有限公司签署招商引资协议,拟投资750万元,带动就业70余人;8月,三桥路街道与贵阳市依臣健酒店管理有限责任公司签署招商引资协议,项目总投资约3000万元,预计解决就业岗位100个以上。

该街道党工委统筹部署,以抓党建促业务为思路,打造过硬招商队伍,成立招商引资小组,发挥党员干部示范引领作用,争做招商先锋。同时积极组织招商引资小组党员干部参加上级组织的招商引资业务培训,采取线上+线下,培训与自学相结合的方式,全面提升招商队伍的专业素质。

积极创新招商方式,建立党员干部带头招商、驻点招商、网络招商等多种招商模式,使党员、党组织深入企业、服务企业,提

升招商质效。今年3月,三桥路街道与贵州雷蕾纯色摄影服务有限公司签署招商引资协议,拟投资750万元,带动就业70余人;8月,三桥路街道与贵阳市依臣健酒店管理有限责任公司签署招商引资协议,项目总投资约3000万元,预计解决就业岗位100个以上。

该街道党工委还积极践行“我为群众办实事”,坚持在提高招商引资服务水平上狠下功夫。截至目前,组织党员干部全面开展企业纾困解难惠企政策和贵人服务宣传1400家次;指导企业注册贵商易APP共1329家;收集企业诉求21条,解决企业子女入学、助力融资贷款、办理企业迁转和新注册企业手续等难题20余个,做好企业的“服务员”。

对信通达、微芯科技和芯火锐创等企业新增投资6000万元,这些企业累计为云岩区贡献工业产值8亿元;新增融资8亿元,为其他区属平台公司提供1.5亿元的融资担保授信、化债9000余万元;资产总额达22.59亿元……云岩国投集团这一串串亮眼的成绩单得益于紧紧围绕“党建引领”这一主题,把提高公司效益、增强竞争实力、实现国有资产保值增值作为党组织工作的出发点和落脚点。

自公司重组至今,云岩国投集团党支部紧紧围绕“党建引领”这一主题,以“三融三入三下沉”工作法为抓手,落实“以党建带共建,实现组织、思想、平台三融合;以资源汇服务,实现改革、人才、经济三进入;以机制稳发展,实现培养、考评、责任三下沉”,激发内生动力与市场机遇形成共振,把党员充实到财务、风控法务等重要岗位,下派到农贸市场改造提升、运营管理工作一线,由党员干部主动带头,攻坚克难,充分激发公司上下干事创业的热情,努力探索国有企业高质量发展新路子。

实现培养、考评、责任三下沉”,激发内生动力与市场机遇形成共振,把党员充实到财务、风控法务等重要岗位,下派到农贸市场改造提升、运营管理工作一线,由党员干部主动带头,攻坚克难,充分激发公司上下干事创业的热情,努力探索国有企业高质量发展新路子。

“党支部紧扣‘两个一以贯之’要求,充分发挥战斗堡垒作用,激发党员干部干事创业的积极性,进一步增强了辐射力、影响力和带动力,从业务骨干中吸收积极分子5名、发展对象1名,同步持续开展‘身边榜样’评选活动,带动党员、职工以更大的热情投身工作。”云岩国投集团党支部负责人说道。(周玉柱)

党建引领 走出高质量发展新路子

实现培养、考评、责任三下沉”,激发内生动力与市场机遇形成共振,把党员充实到财务、风控法务等重要岗位,下派到农贸市场改造提升、运营管理工作一线,由党员干部主动带头,攻坚克难,充分激发公司上下干事创业的热情,努力探索国有企业高质量发展新路子。